“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛作品选题指导
一、自然科学类学术论文
1.自然科学类学术论文的基本要求
结合“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛书面作品评审标准，对参赛的自然科学类学术论文的基本要求可概括为三点：
(1)科学性。要求所研究内容具有一定科学意义；研究方法合理，逻辑严密、立论有据，名词术语及叙述方式符合专业标准；研究结论真实有效。
(2)先进性。要求所研究内容能提出新的观点、理论能填补原有的空白，或者在原有的基础上继承、发展、完善和创新，至少在前人工作基础上有所进展，对其先进程度、创新程度和难度都有较高层面的要求。
(3)实践性。要求所研究内容与研究方法具有可操纵性和可重复性，在其研究领域具有一定的影响范围，具有一定的现实意义和应用价值。
2.论文的选题原则
论文的选题应立足于能打破现有市场需求和学术科技供给平衡的新理论、新技术，或是新的观察分析问题的方法、观点等方面，选择自己力所能及的研究项目或者研究范围。
(1)科学性。选题的科学性体现在：论点应该观点正确、态度鲜明、见解独特，有实际意义；论据必须真实可靠、充分具体；论证则要观点材料统一，推理合乎逻辑，井然有序。
(2)可行性。参赛者应充分考虑到完成研究目标的主客观条件，在客观因素相同的情况下，要选择主观因素占优势的目标，要与自己的知识、能力、专长等相一致，与自己已有的相关资料相符合。
(3)实用性。参赛者应该选择对社会生产和生活有实用价值和实际影响课题，既要紧跟形势，抓住时代的脉搏，又要解决新矛盾，回答新问题，使论文的见解体现出学科发展的前沿性和发展趋势。
(4)创新性。这是“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛评审的基本要求，参赛论文选题的应有创见性与独到见解。
二、科技发明制作类
1.科技发明制作类作品的种类
“挑战杯”竞赛中科技发明制作类作品分为A、B两类，其中，A类指科技含量较高、制作投入较大的作品，制作投入较大的作品；B类指投人较少，且为生产技术或社会生活带来便利的小发明、小制作等。
(1)研发背景与目的不同。A类作品的研发往往会对社会民生产生比较重要的影响，B类作品更加侧重的是产业技术方面的改进。
(2)作品投人及产生经济效益的不同。A类作品的投人较多，所需的工程成本较大，所产生的经济价值和社会价值也较多；B类作品往往是针对产品工艺上的改进，其产生的经济效益较A类为少。
在科技发明制作类作品的准备中，需注意该类别的如下特点：
(1)科技发明制作不同于科学发现。科学发现主要是揭示未知事物的存在及其属性，科技发明制作则主要是创造出过去没有的事物。
(2)科技发明制作是新颖的技术成果，不是单纯仿制已有的器物或重复前人已提出的方案和措施。一项技术成果，如果在已有的技术体系中能够找到在原理、结构和功能上同一的地方，则不能叫做科技发明制作。
(3)科技发明制作必须是有应用价值的创新。它有明确的目的性，有新颖的和先进的实用性。科技发明制作者创造出新产品、新工艺之前，应在观念中按功能要求预先构思所设计的对象，并在科技发明制作过程中不断地按优化的功能目标来完善其方案。
(4)科技发明制作要有应用前景和可能应用的技术方案和措施。
2.科技发明制作类作品的选题原则
科技发明制作的选题，应从其科学性、先进性以及现实意义等方面来考虑。在“挑战杯”竞赛评审标准中，科学性占30%的比例，先进性占30%的比例，现实意义占40%的比例，参赛者应着重考虑市场需求和新技术运用，特别是交叉学科知识与技术的应用。
（1）科学性。科学性是科技发明类作品的基础，它包括技术意义和技术方案合理性(即可行性)两部分。
（2）先进性。先进性是科技发明类作品的基本要求。它包括先进程度、创新程度和复杂程度三个方面。
（3）现实意义。现实意义是科技发明类作品的根本目的。现实意义包括经济效益、推广价值和成熟程度。
三、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文
1.哲学社会科学类社会调查报告选题原则
（1）重要性，即分析课题所具有的意义或价值。这种意义或价值要兼顾到理论和现实两个方面，研究课题从理论上应对社会学的基本理论方面有所突破、有所发展、有所贡献；研究课题从现实方面应对社会现实问题解决有所帮助。
（2）创造性，即分析课题所具有的特性和创新性。所选课题不能仅仅是重复前人的研究，需要有新的内容。
（3）可行性，即分析进行课题研究时所受到的主、客观限制。主观限制指研究者自身条件方面的限制，如知识水平、研究经验、组织能力等；客观限制指进行研究时所受到的客观条件或环境方面的限制，如经费的投人、能否获得有关部门的支持、是否违反相关规定等。
根据以上三大标准，进行“挑战杯”社会调查选题时，应在“挑战杯”竞赛规定的哲学、经济、社会、法律、教育、管理专业范围内进行，选择些有意义、与社会热点相关，具有创新性和可行性的题目。
2.哲学社会科学类学术论文选题原则
除了参考上文中提到的社会调查选题注意点外，参赛者还应着重注意选择有学术价值的论题。有些社会调查的学术价值不高，但仍然很有研究意义，但社科学术论文则一定要凸显其学术价值。首先，论题应具备较高实际意义，涉及社会热点问题和迫切需要解决的问题。其次，论题应具备较高理论意义。最后，论题应具有较高的创新可能性，能够提出作者的新观点、新思路、新方法、新视角等。
